
01 - ensembles de nombres

Exercice 1 : Une histoire de N

Dénombrer les éléments dans chaque cas.
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1. Pour dénombrer des objets, on utilise des nombres quali�és d'entiers naturels. L'ensemble
de ces nombres est noté N comme Nummer qui signi�e "numéro" en allemand (notation due
au mathématicien Dedekind).

N = {0 ; 1 ; 2 ; 3 ; ... ; 9 ; 10 ; ...}

2. On pose sur cet ensemble quatre opérations de base :

? L'addition plus ou moins "dé�nie" de
façon intuitive comme la réunion de deux
quantités qui en fait une plus grande.

5 + 3 = 8 + =

? La soustraction plus ou moins "dé�-
nie" de façon intuitive comme le fait
d'enlever une quantité à une autre qui
lui est au moins aussi grande.

5− 3 = 2 − =

? La multiplication dé�-
nie comme la répétition
d'une même addition.
5× 3 = 5 + 5 + 5︸ ︷︷ ︸

3 termes 5

? La division dite euclidienne dé�nie comme le partage
d'une quantité en une autre quantité de parts égales les
plus grandes possibles avec un éventuel reste que l'on
n'aurait pu partager. On dit que la division euclidienne
de 17 par 3 a pour quotient 5 et pour reste 2 et on note :
17 = 5× 3 + 2

Rappels :

Exercice 2 : Une histoire de calculs dans N

Déterminer les résultats des opérations suivantes posées dans N.
7 + 24 =

42− 6 =

7× 8 =

19 = ...× 6 + ...

18 + 46 =

85− 29 =

6× 14 =

72 = ...× 5 + ...

75 + 137 =

284− 108 =

21× 37 =

124 = ...× 13 + ...

3 088 + 6 290 =

2 831− 1 456 =

142× 256 =

487 = ...× 23 + ...

Exercice 3 : Une histoire de Z comme Zorro Zahlen

Retrouver en quelle année ont eu lieu les évènements historiques ci-dessous.

• Première victoire en coupe du monde de l'équipe de France de football : c'était en

• Fin de la 2nde guerre mondiale 53 ans plus tôt : c'était en ........− 53 =

• Révolution française 156 ans avant la �n de la 2nde guerre mondiale : c'était en ........− 156 =

• Éruption du Vésuve qui a enseveli Pompéi 1710 ans avant la révolution : c'était en ........− 1 710 =

• Assassinat de César par son �ls 123 ans plus tôt : c'était en ........− 123 =

• Mort de Toutânkhamon 1283 ans avant celle de César : c'était en ........− 1 283 =
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01 - ensembles de nombres

1. Dans certains domaines (�nances, températures, etc...) on a été amené à concevoir des quanti-
tés inférieures à zéro. On a alors "créé" l'ensemble des entiers relatifs noté Z comme Zahlen
qui signi�e "nombres" en allemand (notation due à Dedekind).

Z = {... ;−10 ;−9 ; ... ;−3 ;−2 ;−1 ; 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; ... ; 9 ; 10 ; ...}

2. La valeur absolue d'un nombre a notée |a| désigne son écart avec 0 : |8| = 8 et | − 7| = 7.

−9 −8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 1 2 3 4 5 6 7 8 90

|8| = 8| − 7| = 7

3. On dé�nit sur cet ensemble une extension des quatre opérations de base posées dans N :

? Ajouter un nombre négatif revient à
soustraire sa valeur absolue.

8 + (−3) = 8− 3 = 5

−6 + (−3) = −6− 3 = −9

? Enlever un nombre négatif revient à
ajouter sa valeur absolue.

3− (−4) = 3 + 4 = 7

−3− (−4) = −3 + 4 = 1

−9 −8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 1 2 3 4 5 6 7 8 90

+(−3) = −3+(−3) = −3

−(−4) = +4−(−4) = +4

? Multiplier un nombre a par un nombre
négatif −n revient à prendre l'opposé du
produit a× n.
4× (−5) = −(4× 5)

= −20
−3× (−6) = −(−3× 6)

= −(−18) = 18

? Diviser (au sens euclidien) un nombre a
par un nombre b 6= 0 revient à trouver
deux nombres q et r tels que a = q×b+r
avec 0 6 r < b.

17 = (−5)× (−3) + 2

−25 = 4× (−7) + 3

−31 = (−6)× 6 + 5

Rappels :

Exercice 4 : Une histoire de calculs dans Z

Déterminer les résultats des opérations suivantes posées dans Z.
7 + (−24) =

42− (−6) =

7× (−8) =

25 = ...× (−6) + ...

−18 + 46 =

−85− 10 =

−6× 3 =

−42 = ...× 7 + ...

75 + (−17) =

50− 60 =

(−5)× (−7) =

−30 = ...× (−4) + ...

−24 + 8 =

−13− (−20) =

9× (−2) =

15 = ...× (−2) + ...

Exercice 5 : Une histoire de Q (sans commentaire...)

Cinq amis décident de partir en trek d'une durée de quatre jours dans le désert. Ils emportent avec
eux 60L d'eau dont la charge est répartie équitablement.

1. Sachant qu'un Litre d'eau a une masse de 1 kg, déterminer la masse d'eau portée par chacun.

2. À l'aube du deuxième jour, il leur reste 45L d'eau (consommation et ravitaillement compris). Ils
se répartissent à nouveau la charge. Déterminer la masse d'eau portée par chacun.
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01 - ensembles de nombres

3. À l'aube du troisième jour, il leur reste 20L d'eau. Ils se répartissent à nouveau la charge. Déter-
miner la masse d'eau portée par chacun.

4. Le dernier jour, il leur reste 7L d'eau. Ils se répartissent à nouveau la charge. Déterminer la masse
d'eau portée par chacun.

1. En ré�échissant à des problèmes de partages équitables, on a découvert l'existence de quan-
tités qui ne sont pas "entières". Il a fallu trouver une notation pour les écrire. On a alors

"créé" l'écriture fractionnaire notée
a

b
exprimant le partage de a en b parts égales.

L'ensemble des nombres pouvant s'écrire ainsi est appelé nombres rationnels et noté Q.

Q =
{a
b
avec a ∈ Z et (b 6= 0) ∈ N

}
Pourquoi b 6= 0 ? Parce qu'on a beau être ouvert d'esprit, on ne croit pas en la magie quand

on fait des "maths" : Tu sais partager 4 en rien toi ? Dit autrement, tu
connais un nombre qui multiplié par 0 donne 4 : ?× 0 = 4

2. On dé�nit sur cet ensemble une extension des quatre opérations de base posées dans Z :

? L'addition de deux rationnels :

a

b
+
c

d
=
a× d+ c× b

b× d
7

5
+

1

3
=

7× 3 + 1× 5

5× 3
=

26

15

? La soustraction de deux rationnels :
a

b
− c

d
=
a× d− c× b

b× d
7

5
− 1

3
=

7× 3− 1× 5

5× 3
=

16

15

? la multiplication de deux rationnels :

a

b
× c

d
=
a× c
b× d

7

6
× 1

3
=

7× 1

6× 3
=

7

18

? la division de deux rationnels :
a

b
÷ c

d
=
a÷ c
b÷ d

7

6
÷ 1

3
=

7÷ 1

6÷ 3
=

7

2

Problème 1 : Certaines opérations peuvent donner des écritures de résultat avec des
numérateurs/dénominateurs très grands qui ne nous permettent pas d'ap-
préhender les quantités :

28

21
+

2

6
=

28× 6 + 2× 21

21× 6
=

210

126
← ça fait combien à peu près ça ? ? ?

Esquive 1 : Parfois, il est possible de simpli�er cette écriture en trouvant un nombre qui
divise (au sens des entiers) le numérateur et le dénominateur :

210

126
=

210÷ 42

126÷ 42
=

5

3
← je me rends mieux compte.

Problème 2 : Les résultats de certaines divisions semblent ne pas être rationnels :

7

5
÷ 1

3
=

7÷ 1

5÷ 3
=

7
5
3
← c'est pas entier ça du coup c'est un rationnel ? ? ?

Esquive 2 : Diviser par un nombre rationnel revient à multiplier par son inverse :

7

5
÷ 1

3
=

7

5
× 3

1
=

21

5
← c'est bien un rationnel.

Rappels :
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01 - ensembles de nombres

Exercice 6 : Une histoire de calculs dans Q
Déterminer l'écriture en fraction irréductible des résultats des opérations suivantes posées dans Q.
8

3
+

5

3
=

3

11
− 7

11
=

7

3
× 7

2
=

21

8
÷ 3

4
=

5

6
+

3

4
=

4

9
− 1

15
=

14

11
× 11

6
=

20

9
÷ 7

6
=

7

12
+

5

3
=

10

3
− 7

15
=

9

4
× 11

5
=

45

10
÷ 5

3
=

3

10
+

17

21
=

6

7
− 4

9
=

4

5
× 15

8
=

24

35
÷ 3

5
=

Exercice 7 : Une histoire de D

Vendredi soir, avec trois ami(e)s vous souhaitez manger au restaurant. Pas question de payer chacun sa
part, vous êtes trop proches pour ça. Celui/celle qui paiera, c'est celui/celle qui perdra à un concours
improvisé de lancer du poids (7,26 kg/4 kg H/F tout de même). Vos résultats sont les suivants :

0 1 2 3 4 5 6

mfriend 1

0 1 2 3 4 5 6

mfriend 2

0 1 2 3 4 5 6

mfriend 3

0 1 2 3 4 5 6

m
you

1. Quelle est la distance du jet de "friend 1" ?

2. Comment faire pour déterminer la distance des trois autres jets ?

3 4 5

m
friend 2

3 4 5

m
friend 3

3 4 5

m
you

3. À quelle distance "friend 2" a-t-il lancé son poids ?

4. Comment faire pour te départager de "friend 3" ?

3,9 4 4,1

m

friend 3

3,9 4 4,1

m

you

5. À quelles distances, "friend 3" et toi avez lancé vos poids ?

6. Où les emmèneras-tu ?
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01 - ensembles de nombres

1. Pour estimer des quantités non entières et les noter, on s'est de plus en plus servi de fractions
dites "décimales". Ces dernières possèdent un dénominateur qui est une puissance de 10. Elles
ont l'avantage de faciliter certains calculs et certaines comparaisons contrairement aux

"fractions quelconques" : il est plus facile d'ajouter/comparer
3

10
et

31

100
que

7

19
et

11

31
.

On a alors "créé" l'ensemble des nombres décimaux noté D. Ce dernier regroupe tous les
nombres qui peuvent s'écrire comme le quotient d'un nombre entier relatif par une puissance
entière positive de 10.

D =
{ a

10n
avec a ∈ Z et n ∈ N

}
On a par la suite adopté l'écriture décimale utilisant la "," pour les noter :

• −7
100

=
−7
1

= −7

• 57,3 =
573

10

• −9
101

=
−9
10

= −0,9

• 8,432 =
8 432

1 000

• 131

102
=

131

100
= 13,1

• −406,534 7 =
−4 065 347
10 000

À noter : Tous les nombres entiers relatifs sont des nombres décimaux. Il su�t, pour s'en
convaincre, de les écrire comme le quotient d'eux même par 100 = 1.

Les décimaux sont les nombres qui peuvent s'écrire avec un nombre �ni de chi�res
après la virgule.

2. Les nombres décimaux étant des nombres rationnels, les quatre opérations de base sont celles
dé�nies précédemment dans l'ensemble Q. Néanmoins, on a construit des algorithmes qui
permettent de faire ces calculs directement à partir de leur écriture décimale :

? L'addition de deux décimaux :

1 3 , 5+
2 , 7

1
1 3 , 5+

2 , 7
2,61

? La soustraction de deux décimaux :

1 3 , 5−
2 , 7

1 2

1 3 ,15−
2 , 7

8,01

? la multiplication de deux décimaux :
elle revient à poser une multiplication
entière que l'on quotiente ensuite par la
puissance de 10 associée.

1,24× 7,3 = (124× 0,01)× (73× 0,1)

= 124× 73× 0,01× 0,1

1 2 4×
7 3

3 7 2← 124× 3
+
8 6 8 0← 124× 70

9 0 5 2← 124× 73

1,24× 7,3 = 9 052× 0,001

= 9,052

? la division de deux décimaux dé�nie
comme "l'opération inverse" de la mul-
tiplication : poser la division 722,7 ÷ 9
revient à se demander combien de fois,
on peut mettre 9 dans 722,7.

7 2 2 , 7 9
− 7 2 0 8 0

2 , 7
+

0 , 3
− 2 , 7 8 0 , 3
0

Rappels :
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Exercice 8 : Une histoire de calculs dans D

Déterminer le résultat des opérations suivantes posées dans D.

8,3 + 2,1 =

7,5− 4,4 =

5,2× 3,1 =

45,6÷ 8 =

27,8 + 13,5 =

32,5− 7,6 =

8,4× 0,05 =

238,14÷ 7 =

19,8 + 7,09 =

4,5− 9,2 =

80× 0,25 =

75,6÷ 6,3 =

137,69 + 64,52 =

0,8− 1,9 =

45× 2,6 =

23,1÷ 5,5 =

Exercice 9 : Une histoire d'R
1. Déterminer l'aire des carrés ci-dessous (Pythagore est ton ami pour A4).

4

A1 =

7,84

A2 =

25

9

A3 = A4 =

3

5

2. Retrouver une écriture de la valeur exacte du côté des carrés à partir de leur aire.

c1 =

A = 4

c2 =

A = 7,84

c3 =

A =
25

9

c4 =

A = 34

3. Compléter le tableau ci-dessous par des X si le nombre appartient à l'ensemble proposé.

A1 = A2 = A3 = A4 = c1 = c2 = c3 = c4 =

Q

D

Z

N

4. Connais-tu d'autres nombres qui n'appartiennent pas à l'ensemble Q ?
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1. De par la géométrie notamment, on a découvert des nombres qui ne pouvaient pas s'écrire
comme le quotient de deux nombres entiers. Ces derniers appelés nombres irrationnels
forment avec les nombres rationnels l'ensemble des nombres réels que l'on note R.

?

1

1

?

La diagonale d'un carré de côté 1 a une longueur environ égale à
1,414 213 562.... Ce nombre contient un développement décimal in�ni et
non périodique. On s'est rendu compte qu'il ne pouvait pas s'écrire comme
le quotient de deux entiers puisqu'il n'appartient pas à Q. Ainsi, l'écriture
décimale et l'écriture fractionnaire étant inadaptées pour le désigner, on se
sert de la racine carrée pour le noter : ? =

√
2.

Le périmètre d'un cercle de diamètre 1 vaut environ 3,141 592 654.... Ce
nombre ne peut pas s'écrire comme le quotient de deux nombres entiers. Ce
n'est pas non plus la racine carrée d'un nombre rationnel. Pour le désigner,
on choisit simplement une lettre : ? = π.

2. Les quatre opérations de base qui seront

En pratique, on e�ectue rarement des calculs avec des nombres irrationnels. Lorsque c'est
le cas, par facilité et gain de temps, on se sert de la calculatrice qui elle même utilise des
approximations de ces nombres. Finalement, elle nous donne soit

• une valeur décimale approximative de ce que l'on cherche : 2× π ≈ 6,283 185 307

• la valeur exacte exprimée comme une combinaison simpli�ée de ces nombres irrationnels :
3π + 4π × 2 = 11π.

Rappels :
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